

Table with 2 columns: Category (e.g., Extranjero, Número suelto) and Price (e.g., 2'50, 11'75).

La Almudaina

AÑO XLVIII - Núm. 18989

Palma de Mallorca

Viernes 20 de Noviembre de 1936

Austria y Hungría reconocerán también al Gobierno de Burgos

El gobierno de Burgos ha comunicado a los países extranjeros que retiren sus buques del puerto de Barcelona, pues seguramente será bombardeado para impedir el desembarco de material de guerra.

El reconocimiento por Italia y Alemania del Gobierno de Burgos

LA MANIFESTACION DE ANTEAÑO EN PALMA
Anteañoche al terminar la alocución del Excmo. señor don Gonzalo Queipo de Llano, retransmitida por Radio Mallorca, en la que dicho General, excitaba a que los españoles verdaderos se echaran a la calle para demostrar a dichas naciones la simpatía y el cariño que España les profesa...

Andaitx, que se disolvieran, pues tiempo y ocasión habría de ir a visitar a dicho señor.
Dando vivas continuos y entre el mayor entusiasmo y orden se disolvió la manifestación.

NOTA DE LA SECRETARIA DE RELACIONES EXTERIORES. - INMENSO ENTUSIASMO EN SALAMANCA

Nota de la Secretaría de Relaciones Exteriores:
"El Gobierno del Estado Español comunica que el Gobierno del Reich ha reconocido solemnemente, esta tarde, a las 18 horas, al Gobierno nacional.

Por otra parte, la Oficina de Prensa de Avila, comunica, a las 20'30 del día de hoy, las siguientes noticias oficiales:

Los Gobiernos de Italia y Alemania han reconocido oficialmente al Gobierno del Generalísimo Franco y el Gobierno alemán ha designado como Embajador en Salamanca al Barón Stobber.

La noticia fué conocida a las seis de la tarde en Salamanca, donde se encuentra el Generalísimo Franco, jefe del Gobierno del Estado Español, produciendo inmenso entusiasmo, congregándose una muchedumbre inmensa, llena de radiante espíritu patriótico, delante del Cuartel General, prorrumpiendo en vivas a España, a Alemania, a Italia y al Generalísimo Franco.

NOTIFICACION A INGLATERRA

Londres.—El Embajador alemán, en Londres, Von Ribbentrop, comunicó al Gobierno inglés que el Gobierno del Reich había reconocido oficialmente al del General Franco.

LA ACTITUD DEL GOBIERNO DE MADRID

En los centros ginebrinos se tiene la impresión de que el Gobierno de Madrid podría protestar ante el reconocimiento que han efectuado Italia y Alemania, del Gobierno del General Franco, legalmente hablando, aunque se cree que no lo hará.

EL GOBIERNO ALEMÁN EXPLICA SU DECISION

El Gobierno del Reich, después de haber reconocido al Gobierno de Burgos, da la siguiente nota explicativa de por qué lo ha hecho:

"En España, actualmente existían dos Gobiernos, el de Burgos y el de Madrid. Este último no podía ser reconocido porque no tenía autoridad, ni en el territorio que aún estaba bajo su régimen. Además, no supo prevalecer su autoridad a los súbditos alemanes que fueron fusilados en España, y tampoco contestó a la nota de Alemania en la que se le pedían explicaciones por la incautación de un avión de una línea comercial alemana."

Hay que hacer constar que esta nota ha sido dada antes de conocerse oficialmente en Alemania el suicidio del Ministro de Gobernación de Francia (socialista), M. Salengro.

LO QUE DICE LA PRENSA EXTRANJERA

La prensa extranjera dedica grandes comentarios al acuerdo tomado por Alemania, reconociendo al Gobierno del General Franco, y dice que con tal acuerdo, está relacionada la reciente visita a Berlín del Conde de Ciano.

LA PRENSA ALEMANA

La prensa alemana dice que el Gobierno de Madrid no podía ser reconocido bajo ningún concepto, pues no representaba a la opinión española, ni tenía autoridad para impedir crímenes impuestos por los extremistas. Justifica el reconocimiento del Go-

bierno del General Franco diciendo que es el legal y el que representa al país. BERLIN LLAMA A SU EMBAJADOR ANTE LOS ROJOS

El Gobierno del Reich acordó llamar a su representante que se encuentra en Alicante para que regresara a su país. Además, se da el caso de que el representante del Gobierno de Madrid en Berlín abandonó voluntariamente su puesto.

FRANCO NO HA DESIGNADO AUN A SU REPRESENTANTE EN ALEMANIA

En Berlín, los periodistas se entrevistaron con el representante del General Franco, que les dijo que el Jefe del Estado Español no había nombrado aún a la persona que tenía que representarle con plenos poderes.

LA NOTICIA ES ACOGIDA CON SIMPATIA EN INGLATERRA

Londres.—Ha causado sensación el reconocimiento por Italia y Alemania del Gobierno del General Franco. La noticia ha sido acogida con simpatía en Inglaterra.

TELEGRAMAS DEL CONDE CIANO AL GENERAL FRANCO

Roma.—Ha sido enviado el siguiente telegrama:

Telegrama oficial del Ministro de Estado italiano, dirigido al Generalísimo Franco, Jefe del Estado Español:

"Tengo el honor de participar a Vuecencia que el Gobierno de Su Majestad el Rey de Italia y Emperador de Etiopía ha decidido reconocer a su Gobierno como representante del Estado Español.—Firmado: Ciano".

"Roma para Salamanca.—A S. E. el General Franco, Jefe del Estado Español: Pongo en conocimiento de Vuecencia que el Gobierno ha decidido acreditar a... (el nombre no se ha podido captar, debido a la dificultad de la audición). El encargado de Negocios marchará lo más pronto posible a la residencia del Gobierno.—Firmado: Ciano".

ECUADOR Y SAN SALVADOR YA TIENEN RECONOCIDO AL GOBIERNO DE FRANCO

Además del reconocimiento oficial, que se ha efectuado hoy, del Gobierno del General Franco por Italia y Alemania, téngase en cuenta que anteriormente había sido reconocido por las repúblicas del Ecuador y San Salvador, y que, si aún no lo ha sido por Uruguay y Portugal, no tardará mucho en serlo ya que es bien manifiesta la simpatía de estas naciones por el Gobierno nacional.

PROXIMAMENTE, ¿TAMBIEN INGLATERRA?

Londres.—Los periódicos comentan extraordinariamente el reconocimiento del Gobierno del General Franco por Italia y Alemania.

Exponen la opinión de que el Gobierno nacional español no tardará en ser reconocido oficialmente por el Gobierno británico.

Comandancia Militar de Baleares

Casi diariamente el Coronel señor Benjumeda visita las obras de fortificación e inspecciona las columnas que guarnecen la costa. Ayer, acompañado del Jefe de la defensa móvil, estuvo en Pollensa, en cuya bahía se están realizando importantes trabajos.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1936

Comandancia, Prisión Hermanitas de los Pobres, Cárcel y Prisión Estaciones: Regto. Infantería Palma número 36.

Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería núm. 1. Caballería: Id. Ingenieros núm. 1.

Falange Española de los J.O.N.S. (JEFATURA PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA)

UNA INICIATIVA DE F. E. DE LAS J. O. N. S.
Falange Española de las JONS de Baleares, ante la inminente botadura en los astilleros de El Ferrol del crucero de la Armada española que llevará el nombre de nuestras islas, "BALEARES", gemelo del ya en tan poco tiempo tan glorioso "CANARIAS", pidió radiográficamente al Excmo. Sr. General Franco autorización para que sea Mallorca la que custodie la bandera que ha de ondear en la popa del "BALEARES". Uno de estos pasados días, por Radio Falange Española núm. 6 se recibió el consentimiento del Jefe del Estado, avalado también con el del alto mando de la Armada.

Así, pues, desde ahora, Falange Española declara abierta una suscripción provincial para costear la bandera del crucero "BALEARES". Como queremos que la ofrenda sea de la totalidad del pueblo mallorquín, la suscripción tiene que ser eminentemente popular, y a tal fin queda establecida la cuota única de veinticinco céntimos.

Los donativos, en Palma, se recogerán en la Jefatura de Prensa y Propaganda, Arco de la Merced, 39, y en Falange Femenina. Y en los pueblos, en las Secciones Femeninas de cada localidad. ARRIBA ESPAÑA

Jefe de día: Comandante de Infantería D. Ricardo Novillas Ruiz. Imaginaria: Id. Id. D. Adolfo Gracia y Ruiz Alejo. Visita Hospital: 1er. Capitán Infantería D. Guillermo Gual. Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición. D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO ORDEN GENERAL DEL DIA 19 DE NOVIEMBRE DE 1936, EN PALMA DE MALLORCA LICENCIAMIENTO El Excmo. Señor Comandante Militar de Baleares, ha dispuesto que a partir del próximo día 23 se conceda por todos los Cuerpos de esta Isla e Ibiza, licencia temporal a todos los individuos y clases del servicio ordinario que justifiquen estar casados y pertenezcan a los reemplazos de 1929 a 1931 inclusive; para lo cual se tendrán en cuenta las siguientes reglas: 1.ª — Los Cuerpos dispondrán lo conveniente, para que el día 23 marchen a sus hogares los individuos que fijen su residencia en pueblos más distantes, y al siguiente día 24 lo hagan todos los restantes, a excepción de los que deban marchar a Ibiza, que continuarán afectos a sus cuerpos hasta la salida del primer barco. Se observará lo prevenido en las últimas disposiciones respecto a prendas de vestuario. 2.ª — Los Jefes de Cuerpo autorizarán las oportunas órdenes de marcha en uso de licencia temporal, en las cartillas militares de los interesados. Los licenciados harán el viaje por cuenta del Estado, dando cumplimiento a lo que dispone la O. Cr. de 27 de diciembre 1933 (D. O. núm. 303) respecto a transportes. Para recorros de marcha se tendrá en cuenta lo prevenido en O. Cr. de 8 enero último (D. O. núm. 7). 3.ª — El Jefe de los Servicios de Intendencia de Baleares, dispondrá el número de individuos que deben marchar cada día, dentro de las fechas indicadas de acuerdo con los Cuerpos y las Compañías de Ferrocarriles, a fin de que los transportes se efectúen sin aglomeraciones. 4.ª — A los individuos que marchan licenciados, se les hará saber que quedan obligados a cumplir las disposiciones que dicten los Jefes de Milicias Ciudadanas de sus respectivas localidades, a las cuales pertenecerán como milicianos desde el día de su licenciamiento. A dicho fin el próximo día 25 los Cuerpos remitirán a esta Comandancia triplicada relación nominal por cada uno de los pueblos a donde dichos licenciados vayan a residir, para curso al Teniente Coronel Inspector y respectivo Jefe de Sector de las Milicias mencionadas.

5.ª — Asimismo remitirán al Excelentísimo Sr. Presidente de la Diputación Provincial, duplicada relación de todos los individuos que por marchar licenciados cesan en el percibo de la pensión de tres pesetas que disfrutaban. 6.ª — El próximo día 25, los Jefes de los Cuerpos darán cuenta del resultado del licenciamiento. Lo que se publica en la orden general de este día para conocimiento y cumplimiento. El Comandante Jefe de Estado Mayor, CARLOS MARIN DE BERNARDO. ESTADO MAYOR

Con el fin de rendir un homenaje al pueblo español, después de ser reconocido el Gobierno Nacional por la Nación Italiana, y para solemnizar este hecho con un acto de confraternidad, esta tarde tendrá lugar un desfile por las calles de Palma, en el que tomarán parte fuerzas de la Armada italiana y de la guarnición y milicias de Palma. El itinerario a recorrer será el siguiente: Muelle, avenida de Antonio Maura, Paseo del Borne, Rambla, calle de los Olmos, plaza Eusebio Estada, avenida de Alejandro Rosello, calles del Sindicato y Colón, plaza de Cort, calles de Palacio, Victoria y Conquistador, avenida de Antonio Maura y Muelle. Palma, 20 de noviembre de 1936.

Festival de Gimnasia Educativa

El domingo 22 de Noviembre de 1936 a las diez de la mañana en el campo del Mallorca por las Organizaciones Juveniles de Falange Española de las JONS. He aquí el programa: 1.º Ejercicios por Vanguardistas, Escoltas, Cachorros y niños de escuelas nacionales. a) De orden. b) De cabeza. c) De piernas. d) De brazos. e) De tronco. f) De extensión. g) De suspensión. h) De equilibrio. i) Dorsales. j) De locomoción. k) Abdominales. l) Laterales. m) Respiratorios. 2.º Juegos infantiles: Laberinto.—Esquire del balón.—Pólo a caballo. (La explicación de estos juegos se publicará en "El Vanguardista", órgano oficial de Organizaciones Juveniles del mes de Diciembre). 3.º Concursos atléticos, con premios entre los Flechas más destacados. a) Carrera de vallas.

- b) Carrera de 100 metros.
- c) Carrera de 50 metros a cuatro manos.
- d) Carrera a caballo de 50 metros.
- e) Saltos de altura.
- f) Tracción de cuerda.
- g) Carrera de relevos, en la que las Organizaciones Juveniles dedicarán un recuerdo a nuestras autoridades.
- 4.º "Himno de Falange" cantado por todos los Flechas de las Agrupaciones de Palma, acompañados por la Banda de Falange.

Entrada única una peseta.

OBSERVACIONES

1.ª Se ruega al culto público que durante los ejercicios guarde el más completo silencio.

2.ª Si el tiempo impidiera la celebración del festival este tendrá lugar el domingo siguiente.

3.ª Las contraseñas de entrada pueden adquirirse en el Cuartel General de Organizaciones Juveniles, Grupo Escolar Jaime I y en los lugares siguientes en que se colocarán carteles: Plaza de Cort, calle Colón y Borne.

4.ª La Jefatura Provincial de O. N. se complace en hacer público su agradecimiento a las Autoridades por las facilidades dadas, al Consejo de la Sociedad Deportiva "Mallorca" y al comercio de Palma por sus valiosos regalos espontáneamente ofrecidos y en general a todos los que han contribuido al festival gimnástico.

Salón Mallorca

Domingo 22 A las 4 y media
DOS OBRAS DE GRAN EXITO
5 ACTOS 5
La mitad del Corazón
y
UNA I OLI

Del Ayuntamiento

En nuestra visita a la Alcaldía, ayer, en ausencia del señor Zaforteza, fuimos recibidos por el señor Tous y Maroto, quien nos manifestó que el Alcalde había salido, en unión del señor Gobernador Civil, para hacer la visita oficial al Consol de Alemania para expresarle su gratitud por el reconocimiento del Gobierno de Burgos por el alemán.

También visitaron al Consol de Portugal Dr. Valdés.

Nos añadió que el capitán de fragata Comandante del buque italiano "Zeno", don Carlos Margattini, acompañado del Consol de la misma nación, señor Facchi, habían visitado al Alcalde, por haber sido reconocido el Gobierno de Burgos por el imperio italiano.

Al mismo tiempo le entregó un donativo de 500 liras con destino a las Cocinas económicas. Dicho donativo es de la tripulación del referido buque, que quiere así exteriorizar su júbilo por el ya mencionado reconocimiento.

El Alcalde se mostró sumamente complacido de la delicadeza tenida por estos bravos marinos.

De orden del Sr. Alcalde, nos rogó fuéramos públicos que deben continuar abiertos todos los refugios y que, durante la noche, debe haber, cada 50 metros, una entrada abierta, a fin de que, en caso de bombardeo, pueda la gente resguardarse del peligro.

También nos manifestó, que para la adquisición de sellos pro-paro, deben acudir a las oficinas destinadas al efecto en el Ayuntamiento, ya que los estancos no pueden vender más de 50 sellos.

DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONOMICAS

Los Sres. Catalá y Riutord, S. L., han regalado 12 pares de alpargatas y don Pedro Cabrer, seis pares, para los que desinteresadamente trabajan en las cocinas económicas; don Francisco Vallespir ha entregado 6 carretadas de leña; La Falange Española de la JONS, de Villafranca, ha remitido 4 conejos; doña Juana Mir, también ha donado 22 conejos; don Miguel Tous Porcel, de Son Brodat, 26 palomos y dos patos; don Guillermo Llobera, Formentor 23, 10 kg. de pan; don Juan Oliver, San Juan, 60 panecillos; doña Paula Fons, Armengol 8, 2 panes; don Pedro Juan Segura, 2 1/2 kgs. carne picada.

Recibido por conducto de Falange de San Jordi. — Don Antonio Ferrá, 1 saco moniatos; don Rafael Ramis, 1 saco moniatos; don Miguel Amengual, 1 saco variado y uno de moniatos; don Miguel Ramis, 1 saco de moniatos y una calabaza; don Bernardo Cabot, 1 saco de moniatos; don Gabriel Serra, 1 saco de moniatos y uno de coles; don Antonio Bennasar, 1 saco variado; doña Margarita Corró, 1 saco de moniatos; don Francisco Carbonell, 1 saco de coles y don Francisco Sastre, 1 saco de moniatos.

El próximo domingo, día 22, a las

dos y media, se celebrará un partido de fútbol, en el campo de la Juventud Católica Mallorquina, entre el equipo propietario y el C. D. Levantino, disputándose una valiosa copa, obsequio de don José Trobat. Este partido es a beneficio de las Cocinas económicas.

De la Diputación

Bajo la presidencia del señor Obrador, se reunió ayer la Comisión Gestora, con asistencia de todos los vocales de la misma.

Fueron despachados asuntos de trámite que figuraban en el Orden del día, quedando la Comisión enterada del ingreso en la Caja provincial de 946'20 pesetas recaudado por expedición de sellos provinciales.

Vistos los expedientes al efecto instruidos, se acordó separar el cargo de Auxiliar de Recaudación de Contribuciones e Impuestos del Estado a cargo de la Diputación, a don José Mas Rubí y del de Auxiliar Administrativo, de la Intervención a don Vicente Garcés Bonafé.

Se acordó conceder al Médico de la Clínica Mental de Jesús, don Lorenzo Villalonga un mes de licencia para asuntos propios.

Pasó a la Ponencia de Hacienda, la petición de la Juventud Antoniana solicitando el apoyo de la Diputación para la cabalgata de los Reyes Magos.

Se acordó agradecer a don Juan Carbonell, el desinteresado rasgo de ceder a los fondos provinciales el importe de una caldera instalada en la Clínica Mental de Jesús, cuyo importe es de 750 pesetas.

Se adjudicó a don Francisco Salvat, el concurso para proveer de ropas a dicha Clínica.

El señor Obrador, propuso se cubriesen interinamente las vacantes de los cargos de Auxiliar de Contribuciones, y Auxiliar de la Intervención dotados con el haber de 2.500 pesetas anuales cada uno, siendo nombrados respectivamente, don Antonio Rosselló Barceló y doña Angela Sancho Font.

A propuesta del señor Palmer, se acordó agradecer a la Sección Femenina de Falange Española el donativo de camisas azules para los acogidos en la Casa Provincial de la Infancia, y la invitación hecha por dicha sección, a dichos acogidos para que ingresen en Falange Española en su Sección Juvenil.

Y se levantó la sesión.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador al recibir a los periodistas les manifestó que había recibido ayer por la mañana en visita oficial al señor Conde Rossi, al Comandante señor Mavrotini, acompañado del Consol de dicha nación señor Gacchi y a los señores cónsules de Alemania y Portugal.

Nos añadió, que anteyar visitó los puntos donde habían caído las bombas lanzadas por los aviones rojos, cuyos efectos se limitaron a la ruptura de cuatro cristales de las casas vecinas.

El señor Gobernador ayer al mediodía acompañado de su Secretario señor Esteva visitó a los cónsules de Alemania, Portugal e Italia, para devolverles con carácter oficial las visitas que de ellos había recibido.

Consejo de Guerra

A las cuatro de la tarde de ayer se reunió en el Salón de Actos del Instituto de esta Capital el Consejo de guerra para ver y fallar en juicio sumarisimo, la causa instruida contra los brigadas de infantería de la guarnición de Menorca que a bordo del vapor "Ciudadela" fueron apresados por el "Canarias" Gabriel Obrador Obrador, Juan Riera Febrer, Julián Andrés Hernández, Joaquín Deza Bello, Rafael Aviñó Mañez, Crescencio Eugenio Carmona, Antonio Juan Aguiló y Juan Pons Gomila; el sargento retirado Jesús Gabaldón Paños, el oficial de la Marina Mercante Pedro Riutord Juliá y el paisano Martín Vicens Vilanova (a.) Bonjesús.

El Tribunal quedó constituido bajo la presidencia del teniente coronel de Artillería don Gerardo Martínez de Tejada, con los vocales el capitán de Artillería don Sebastián Felu Blancs, los de Infantería, don Bartolomé San saloni Gaza y don Francisco García Ordoyás, el de Ingenieros don Juan Font Maimó y el de Caballería don Pedro Ramonell Boix.

Actuaron de vocales suplentes el capitán de Artillería, don Angel Aparicio García y el de Infantería don Baltasar Nicolau Bordoy.

Formaba también como vocal ponente el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa.

Acusó a los procesados el Fiscal de esta Comandancia Militar, Teniente Auditor de 1.ª don Ricardo Mulet Fiol. La defensa de los nueve primeros procesados o sea de los militares estuvo a cargo del capitán de infantería don Antonio Mir y la del capitán del "Ciudadela" señor Riutord y la del paisano Martín Vicens, estuvo a cargo del alférez don Domingo Fons Castellón.

El vasto salón se llenó por completo de gente teniendo que quedar crecidísimo número sin poder asistir al acto.

Abierta la sesión el señor Juez Instructor capitán de Infantería don Jerónimo Saiz Gralla, dió lectura al apuntamiento en el que constan las declaraciones de los procesados y documentos justificativos aportados al mismo.

Terminada la lectura a petición de la defensa del encartado señor Obrador fueron llamados a declarar el contramaestre del "Ciudadela" Pedro Calafat y el radiotelegrafista don Lorenzo Carrió y a petición de la defensa del encartado Juan Riera el Doctor en Medicina señor Valdés.

Seguidamente se concedió la palabra al Fiscal señor Mulet quien empezó su informe haciendo un análisis de las declaraciones y actuaciones que constaban en el sumario, sosteniendo en cuanto al señor Riutord que el hecho de haber aceptado el cargo de capitán del "Ciudadela", dejando el de tercer oficial que ocupaba en el vapor "Ciudad de Tarragona" y haber realizado en dicho cargo diferentes viajes de Mahón a Barcelona y vice-versa poniéndose al servicio de los marxistas implicaba el delito de traición.

Con respecto al encartado paisano Vicens sostuvo que de las declaraciones de diferentes testigos y de las prestadas por el propio procesado quedaba probado que tomó parte directa en actos contra las fuerzas del movimiento nacional incurriendo en el delito señalado en el párrafo 2.º del artículo 238 del Código militar, o sea el de rebelión.

Examinó luego los hechos realizados por cada uno de los procesados militares Obrador, Riera, Andrés Hernández, Deza, Aviñó, Eugenio Carmona, Juan Angulo, Pons y Gabaldón y sostuvo que todos ellos eran culpables del delito comprendido en el párrafo 1.º del artículo 222 del Código Penal o sea el de traición.

Resumiendo luego su informe terminó pidiendo para cada uno de los procesados la pena de muerte.

Concedida la palabra a la defensa de los procesados Riutord y Vicens, el oficial señor Fons Castellón solicitó la libre absolución para el señor Riutord y para el Vicens la de veinte años de reclusión.

El capitán señor Mir encargado de la defensa de los brigadas y sargento Gabaldón.

Hizo un resumen de las actuaciones realizadas por cada uno de sus defendidos y pidió que a su juicio el delito en que habían incurrido era el comprendido en el artículo 2443 del Código Militar, con atenuantes aplicables y pidió que se les impusiera la pena de reclusión temporal a perpetua.

A invitación del señor Presidente cada uno de los procesados expusieron nuevas excusas de sus actuaciones, dándose luego por terminado el acto.

El Consejo quedó reunido para dictar sentencia que no será pública hasta que la haya aprobado la Superioridad.

Sección Femenina de Falange Española

Se ruega a todas aquellas personas que tengan motivo fundado para denunciar sobre la conducta de las falangistas se abstengan de criticar públicamente y lo denuncien a la Jefatura Provincial Femenina, quien después de las averiguaciones oportunas tomará las medidas que crea convenientes.

Se notifica también que aquellas personas que usen el uniforme falangista sin pertenecer a esta organización, serán castigadas severamente; lo mismo que aquellas otras que no comprendiendo lo poco caritativo de su conducta se dedican a criticar y poner en mal lugar a las muchachas falangistas, haciendo comentarios y críticas del peor gusto y que solamente tienden a perjudicar la organización femenina de Falange Española.

Delegación Provincial del Trabajo de Baleares

Habiéndome comunicado el señor Alcalde de este Excmo. Ayuntamiento, el incremento que en estos últimos días viene notándose de asistentes a las Cocinas Económicas, todos ellos pertenecientes a personas que desempeñaban empleos particulares en oficinas y casas

CAFE BRASSERIE "BORN"

MAÑANA DIA 21 DE NOVIEMBRE A LAS 9 NOCHE

GRAN INAUGURACION DEL SALON DE FIESTAS

a beneficio de las Cocinas Económicas

En el que se darán TODOS LOS DIAS de 6 tarde en adelante SELECTO TE amenizados por la insuperable

ORQUESTA "BORN"

Desde DOMINGO día 22, TODOS LOS DIAS, de 2'30 h. a 4'30 h., GRANDES CONCIERTOS en su espacioso café.

BORN — HOY

LA INDOMITA - VUELAN MIS CANCIONES Y CLIVE DE LA INDIA

por JEAN HARLOW — WILLIAM POWELL — MARTA EGGERTH y RONALD COLMAN

de comercio, lo que denota existencia de despidos muchos veces injustificados que con todo rigor estar dispuesto a sancionar, he de recordar la prohibición absoluta de que por ningún motivo sea de la clase que sea, se proceda a despedir personal o disminuirlo en su plantilla sin previa consulta por escrito y autorización de esta Delegación, quien resolverá con estricta justicia en cada caso.

Los contraventores a esta disposición serán severamente castigados.

Palma, 19 de noviembre de 1936.—El Delegado de Trabajo, Pablo Espejo.

Choque de un camión contra un arbol

En la carretera de Sineu chocó ayer tarde un camión contra un árbol, debido a sufrir un vahido el que conducía el vehículo, que resultó con heridas asistidosese en la Casa de Socorro de Palma.

Dicho conductor, Antonio Mieres de 45 años, vecino de San Juan, presenta dos heridas contusas en el labio superior y una en el inferior.

También fué asistido su hijo Miguel de 11 años que sufre hematoma en la región mastoidea y torax, de pronóstico leve salvo complicaciones.

Sociedad

Después de delicada intervención quirúrgica efectuada por el reputado cirujano Comandante Médico Jefe del Equipo Quirúrgico de Sanidad Militar don Antonio Garau, ha entrado en período de franca mejoría, nuestro querido amigo el deportista don Natalio Comas.

Celebramos la mejoría.

Circular del Excmo. y Rdmo. Señor Arzobispo-Obispo

SOBRE UN HOMENAJE

Victima de imperdonable traición al dispónese a trabajar para la salvación de la Patria española mancillada por marxistas e infames colaboradores, pasó de este valle de miserias a los brazos del Redentor misericordioso el Excmo. señor don Manuel Godeu Llopis, uno de los mejores prestigios militares de nuestros días y varón de cuyas convicciones católicas y de cuya constante práctica de vida cristiana tenemos personalmente pruebas tan inequívocas como las tuvimos; durante su Comandancia Militar de Mallorca, de su emulo el Excmo. señor don Francisco Franco Bahamonde, glorioso Jefe del Estado hispano.

Mallorca, que vibró de indignación al saber el atentado contra su último Jefe militar, que lloró con sinceras amargas lágrimas su irreparable pérdida, que celebró por el eterno descanso de su alma no igualados funerales, y que acaba de dar su nombre a una de las principales calles de Palma, no se contenta con sólo esto, sino que aspira a perpetuar su excelsa memoria mediante un recuerdo-homenaje tan espléndido y valioso como lo dicten el corazón y la generosidad de sus hijos; y, por iniciativa del dignísimo actual Comandante, Excelentísimo señor don Trinidad Benjumea del Rey, ha formado una Comisión organizadora, que, con fecha 2 de este mes, ha dirigido a todos nuestros habitantes expresiva cuanto apremiante invitación para rendir justo tributo al cristiano, al soldado y al mártir.

Nuestros diocesanos, siempre atentos a distinguirse en dar ejemplo de religiosidad y de patriotismo, no pueden desaprovechar esta favorable coyuntura para concretar sus magnánimos sentimientos al logro de las aspiraciones de

dicha Comisión. A ello les invitamos con el mayor ahinco, pero singularmente al venerable Clero, a las Asociaciones piadosas y a los Organismos de Acción Católica, ofreciéndonos a recibir sus Conativos en Secretaría de Cámaras y, unidos al nuestro que sentimos no sea superior a cien pesetas, transmitirlos al Excmo. señor Presidente de la Audiencia, con mucho acierto designado para presidirla.

Palma, 4 de Noviembre de 1936.—Arzobispo-Obispo.

CULTOS PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia de los Sagrados Corazones, en honor de la Madre del Amor Hermoso, Todo como el día anterior.

Empiezan en la Iglesia de Montesión en hora del Santo Cristo de la Buena Muerte. Exposición a las 6 y media de la mañana. Po rta tarde a las 6 y media Rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. P. López, S. J. y reserva de S. Divina Majestad.

Otras funciones

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Alonso.

En el Socorro, por la noche a las 6 y media continuación de la Novena de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, con sermón por el Rdo. señor Garau, Vicario.

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío la Libreta de Caja de Ahorros núm. 4.955 constituida el 8 de Agosto de 1931 a nombre de doña Josefa Campomar Vaquer y doña Antonia Ferragut Vidal, indistintamente, se previene que, transcurridos quince días contados desde la fecha de este anuncio sin que en estas Oficinas se haya presentado dicha Libreta o alguna reclamación sobre la misma, será esta declarada nula y sin valor ni efecto y se expedirá en su lugar el correspondiente duplicado para que surta todos los efectos de la primitiva.

Palma 12 de Noviembre de 1936. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca; El Director Gerente, Juan Vidal.

RIALTO

HOY DE 3 A 11 NOCHE

Lo que sueñan las Mujeres

por Nora Gregor

Gustav Froelich

Torbollide de Almas EN ESPAÑOL

Lunes: "GIGOLETE", por Adrienne Ammes - Ralph Bellamy; "AMOR SUBLIME", por Richard Dix e Irene Dunne

MODERNO

HOY DE 3 A 11 NOCHE

Idolos de Buenos Aires La hija de Juan Simón EN ESPAÑOL

por Angelillo - Pilar Muñoz y Carmen de Amaya

Lunes: "EL EXPRESO FANTASMA" y "LA HORA DEL COCTEL", por Bébé Daniels

Noticias radiadas ayer tarde

PERIODISTAS ALEMANES EN ITALIA. — SON MALTRATADOS LOS ALEMANES DETENIDOS EN RUSIA

Radio Roma, a las 22'30.
Budapest.—Las autoridades y la opinión continúan expresando su gratitud a Mussolini. La plaza de la Catedral ha recibido el nombre de Plaza de Mussolini.

Roma.—Ha llegado a esta capital una comisión de periodistas alemanes. Desde Roma continuarán viaje para Nápoles. La prensa italiana da la bienvenida a sus compañeros alemanes.

Kaukas.—Estando en un café dos italianos, oyeron como un grupo de judíos pronunciaban frases injuriosas contra Italia. Los dos italianos respondieron tan violentamente que obligaron a callar a los judíos. Los italianos visitaron a las autoridades, protestando del hecho.

Los alemanes detenidos en la URSS son maltratados por la policía. La reacción en Alemania, ante tales noticias es muy grande.

IMPORTANTE ENTREVISTA ENTRE FRANCO Y MOLA

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:
Avila.—(Del enviado especial de la Agencia Havas).—Hoy, al mediodía hubo una entrevista entre el Generalísimo Franco y el general Mola.

El general Franco, después de la entrevista, regresó a Salamanca.

Se guarda la mayor reserva sobre los asuntos tratados, pero se sabe que la conferencia tiene enorme importancia.

CONTINUAN LOS NACIONALES SU AVANCE POR CUATRO CAMINOS. —SIGUE EL BOMBARDEO DE MADRID

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Madrid.—(De un enviado especial de Havas).—Durante toda la noche de ayer y hasta el mediodía de hoy, hubo operaciones intensas en el sector del frente de los franceses, en las que intervinieron duramente la infantería. Los nacionales consiguieron coger posiciones de importancia.

Parece que los franceses no deben desistir en su intento de envolver a los elementos gubernamentales que luchan en Madrid, pues van a atacar por el Norte.

Este periodista, hasta ayer no se dio cuenta de que iban a atacar por el N.; conviene que esté al cuidado de las operaciones, porque, a lo mejor, le pasan desapercibidas algunas.

Entre los milicianos rojos se observa gran alegría por la impresión causada por la visita que ha hecho recientemente el general Miaja al frente de combate. Es natural que así suceda, pues desde que empezó la campaña, no habían tenido ocasión de ver a ninguno de sus dirigentes, al contrario de lo que sucede en el campo nacionalista, en donde los jefes están siempre en contacto con sus tropas, alentándolas desde el día en que comenzó la campaña, no habiéndolas abandonado en ningún momento de los que se han librado, por muy duro y encarnizado que haya sido.

Las calles de Madrid, por donde pasa la canalización de las aguas, se ven completamente destruidas por los bombardeos de la aviación, saliendo continuamente chorros de agua, que van saltando de piedra en piedra, para formar pequeños lagos.

Avila.—(Del enviado especial de Havas). En la mañana de hoy, los nacionales continuaron su avance en el frente de la encrucijada de Cuatro Caminos a pesar de haber tenido que repeler el ataque del enemigo.

Continuó también el bombardeo de los barrios del N. E. de la capital, en cuyas calles se ven barricadas.

LOS NACIONALES HAN DESTROZADO LA CARCEL MODELO Y EL CUARTEL DE LA MONTAÑA. — AZANA ESTA COMO REHEN DE LA FAI

Radio Roma, a las 22'30:

Gibraltar.—Noticias de España dicen que los nacionales ocuparon durante el día de ayer la Fundación del Amo y Villa Santa Cristina.

Una parte del Cuartel General comunicó que la columna roja que había sido últimamente destruida estaba compuesta exclusivamente por extranjeros. Azana está como rehén de la FAI en Barcelona.

Las dos posiciones más fuertes del enemigo, al N. O. de Madrid, fueron destruidas por los nacionales: la Cárcel Modelo y el Cuartel de la Montaña.

Quinto.—El Gobierno continúa su campaña contra el comunismo. El Gobierno ha acordado expulsar a todos aquellos extranjeros de ideas comunistas.

EL CONTRASTE DE LOS PARTES OFICIALES ROJO Y NACIONAL. — YA NO FUNCIONAN LAS RADIOS DE MADRID DESDE LOS SITIOS DONDE ESTABAN INSTALADAS

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Londres.—Sabemos que a pesar de ser tan duramente atacada la capital de España, por parte de las fuerzas nacionales, ha sido completamente respetada la zona neutral delimitada por el General Franco.

Los milicianos están esperando fuerzas de refresco que creen tienen que llegarles de Barcelona y Valencia, refuerzos que seguramente no llegarán. Ya emplean los milicianos de Madrid a no se fiar de sus propios medios, ya no se fiar de sus propios recursos.

Y repetimos que en la zona declarada neutral por el general Franco, no ha habido bombardeo de aviación, ni de artillería.

En esta zona, pueden estar seguros todos los refugiados y no combatientes. Los rojos parece quieren seguir luchando en el interior de la capital, y para ello, van fortificando las casas, para defender una cosa que no han sabido defender en campo abierto.

Las fortificaciones están completamente artilladas y también preparadas con ametralladoras.

Los comunicados nacionales, empujan cuenta exacta de la manera de obrar de éstos, pues, aunque avanzan lentamente y paso a paso, se ven sus partes completamente claras, sin nada de retóricas y con frases definitivas. En cambio, los rojos, para animar al pueblo abundan en frases bonitas a fin de convencer y elevar el espíritu de los milicianos.

Nos consta que Unión Radio no funciona o, al menos, si funciona, será con el indicativo únicamente, pues creemos que ha sido trasladada y no emite desde el sitio donde estaba instalada. De todos modos, mañana estaremos a su esencia y podremos saber la veracidad de la noticia que damos. Lo mismo podemos comprobar con Radio España que funciona con menos potencia, por lo que se trata de la verdadera Radio Española.

LOS NACIONALES, A 1.800 METROS DE LA PUERTA DEL SOL

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Valladolid.—Radio F. E. núm. 1 dice que el bombardeo de Madrid continúa intensamente, siendo bombardeada la plaza de España.

Las columnas de Barrón y Asensio se hallan actualmente a una distancia de 1.800 metros de la Puerta del Sol. A las avanzadas, fueron transportadas toda clase de municiones, material de guerra y, sobre todo ametralladoras.

EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Londres.—En el Comité de no intervención, se ha nombrado una comisión para que procure saber si es verdad que gran número de soldados italianos se encuentran en España para auxiliar a las tropas nacionales o si, efectivamente, se trata de marineros armados que están en España para proteger los consulados italianos.

EL GOBIERNO DE BURGOS IMPEDIRÁ LOS DESEMBARCOS DE MATERIAL DE GUERRA EN BARCELONA

Radio Tenerife, a la 1:

Burgos.—El Gobierno de Burgos ha comunicado a distintos países extranjeros que retiren sus buques surtos en el puerto de Barcelona, ya que seguramente será bombardeado, pues los nacionales tienen el propósito de impedir los desembarcos de material de guerra que se hacen.

Roma.—Pese a los esfuerzos de la policía, continúan los desórdenes en Siria.

Berlin.—Hoy hay menos actividad en el frente de Madrid. La artillería nacional se prepara para un gran ataque varias columnas nacionales atravesaron el Manzanares, estableciéndose al otro lado de los puentes de Segovia y del Rey. Los milicianos rojos no pueden emplear su artillería. En Madrid, son continuos los incendios, viéndose constantemente grandes columnas de humo algunas de las cuales alcanzan gran altura.

DESMANES Y DESASTRES DE LOS ROJOS.—ESTOS HAN EVACUADO LA CARCEL MODELO Y EL CUARTEL DE LA MONTAÑA

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

Durante el día de ayer, los aviones nacionales bombardearon Madrid cuatro veces, principalmente los edificios y puntos estratégicos militares.

Los rojos españoles han cometido toda clase de desmanes y desastres, que han sido conocidos por todas las naciones. Uno de ellos fué el fusilamiento y destrozado de la imagen del Sagrado Corazón en el Cerro de los Angeles. El Sagrado Corazón dijo que reinaría en España y efectivamente, gracias a su protección, se le podido ir a una regeneración de nuestra Patria y empieza su reinado cuando un grupo de españoles, los valientes "requetés", al llegar a sus posiciones del Cerro de los Angeles, lo primero que hacen es celebrar una misa de campaña como desagravio por las injurias que le hicieron las hordas rojas.

En vista de los recientes desembarcos de material bélico que se efectúan en el puerto de Barcelona, los buques extranjeros surtos en el mismo lo han abandonado por temor a los bombardeos de los aviones nacionales.

Los nacionalistas, según informes recibidos, han hecho que los rojos evacuaran el Cuartel de la Montaña y la Cárcel Modelo.

EL ESTAMPILLADO DE LOS BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA. — UN MANIFIESTO DE LAS DAMAS ROJAS

Radio Club Portugués, a las 2:
Avila, 18.—Comienza el plazo de quince días durante los cuales el Banco de España procederá al estampillado de billetes.

Pasado dicho plazo, los billetes no estampillados no tendrán ningún valor.

La estampilla es un sello blanco, en relieve, que dice: "Gobierno español de Burgos".

Madrid, 18.—Se publicó un manifiesto en el que se pide el auxilio a todas las mujeres del mundo. Firman el documento Margarita Nelken,

"La Pasionaria", Victoria Kent, Rosario Arniches y otras.

No podemos comprender como estas mujerzuelas pueden dirigirse, en manifiesto a las otras mujeres del mundo. Sus nombres manchan el pudor de toda mujer honrada. Toda mujer española no puede tener trato con ese aborto de la naturaleza llamado Margarita Nelken, que en un mitin dijo que tenía cinco hijos y que ninguno era del mismo padre. Y ese, lo dijo esa cochina predicando del amor libre y a las mismas barbas de su marido. Por eso es que nosotras, las mujeres, no podemos hablar, ni estas mujerzuelas.

LOS NACIONALES HAN ENTRADO EN EL BARRIO DE ARGUELLES. — HAN SIDO APRESADOS DOS BARCOS RUSOS

"Radio Tenerife", a la 1:
Roma.—El coronel Asensio ha entrado en el barrio de Argüelles, en Madrid.

Dos baterías que los rojos tenían instaladas en el Hospital de San Carlos han sido destruidas por los nacionales.

En los combates librados anteayer y ayer en Madrid, los milicianos rojos tuvieron 3.000 bajas.

Roma.—El crucero nacional "Canarias" ha bombardeado varios puertos de la costa levantina.

Berlin.—Los nacionales han ocupado totalmente las calles de Antonio López y General Ricardo: han avanzado mucho en el sector norte de Madrid, apoyados por los tanques, artillería y aviación. Varios contraataques que intentaron los rojos fueron duramente rechazados.

Berlin.—En aguas de La Coruña, los navios nacionales han apresado dos buques rusos.

CONTINUA EL AVANCE DE LOS NACIONALES EN TODO EL FRENTE DE MADRID

"Radio Tenerife", a la 1:
Sevilla.—Las últimas noticias recibidas del frente de Madrid indican el avance de los nacionales en todo el frente. Tanto el día de ayer como el de hoy han sido de francos éxitos para las tropas nacionales.

Roma.—La prensa italiana protesta de la actitud adoptada por Rusia en el Mediterráneo y de la actividad de los barcos soviéticos en dicho mar.

Noticias radiadas anoche

ITALIA Y ALEMANIA RETIRAN SUS REPRESENTANTES DE ALICANTE

Radio Jaca, a las 15'30 horas:

El Gobierno italiano ha ordenado a su representante que se hallaba actualmente en Alicante que se retire inmediatamente, regresando a su país.

El Gobierno alemán ha retirado a su representante en Alicante.

ARAQUISTAIN NO COMPRENDE EL EMPENO DE FRANCO DE APODERARSE DE MADRID

Paris.—Según noticias publicadas en los periódicos, las fuerzas españolas gubernamentales están luchando en el centro de Madrid con los nacionales. Araquistain, que prevé también la caída de Madrid en poder de las fuerzas de Franco, ha declarado que no comprende el interés que pueda tener esta toma, puesto que desde el punto de vista militar no tiene Madrid la menor importancia. Dice que confía en el triunfo final de los gubernamentales, a pesar de que se les tome Madrid y que el abandono de la capital por parte de aquéllos será muy ventajoso. Afirma que si el general Franco se apodera de la capital de España le acarreará ello muchos quebraderos de cabeza, pues además de tener la preocupación de la defensa de la ciudad, tendrá la de su abastecimiento. Agradecemos a Araquistain sus consejos... a pesar de los cuales, Madrid será ocupado por nuestro Ejército! LA DEFENSA DE MADRID SE ESTA DESMORONANDO

Lisboa.—Las salvajadas de los rojos españoles, en su empeño de defender a Madrid, han llegado a tal extremo que hemos tenido que presenciar como se mandaban al frente niños de catorce y quince años. El fracaso marxista está llegando a su fin. La defensa de la capital se está desmoronando por completo y no ha de tardar en ser Madrid totalmente ocupada por los nacionales.

LOS DEL FRENTE POPULAR SE REUNEN EN MADRID. — VIOLENTA DISCUSION ENTRE SOCIALISTAS Y ANARQUISTAS SOBRE SI HAY QUE ABANDONAR LA DEFENSA DE MADRID

Madrid.—Se celebró una reunión a la que asistieron representaciones de los diferentes partidos que forman el frente popular, durante la cual se entabló violentísima discusión entre socialistas y anarquistas. Parece ser que esta discusión obedeció a que hay quien quiere abandonar la defensa de Madrid por considerar que lo que ha hecho Rusia, más que apoyo, ha sido intervenir egoísticamente en beneficio propio y especialmente en el personal de los delegados que ha en-

viado a nuestro país, los cuales se han apoderado de todos los puestos de mando. Se declararon muchos de los asistentes a la reunión partidarios de entregar la capital a los asaltantes, pues dicen que son los únicos que se la tienen bien ganada.

EL EDIFICIO DE "EL DEBATE", DESTRUIDO POR LOS BOMBARDEOS

Londres.—Noticias recibidas de Madrid dicen que el edificio de "El Debate", actualmente ocupado por "Mundo Obrero", ha sido totalmente destruido por los efectos de los bombardeos de la potente aviación nacionalista.

FRANCO HA DESMENTIDO QUE SE PROPONGA TOMAR MADRID, DESTRUYENDOLA, DISTRITO POR DISTRITO

Lisboa.—El general Franco ha desmentido una nota publicada en la prensa francesa según la cual pensaba tomar la capital destruyéndola distrito por distrito y casa por casa. Dijo Franco que él había estudiado un plan y que a nadie se lo había dado a conocer, y que no acostumbraba a hacer públicos los planes de operaciones; sus planes permanecen siempre secretos.

QUE NO SE MOLESTE A LOS FUGITIVOS DE MADRID. — LOS DEFENSORES DEL PALACIO REAL SE VENGAN DEL BOMBARDEO FUSILANDO A ELEMENTOS DE DERECHA QUE TENIAN PRISIONEROS

Roma.—Informan de Salamanca que el general Franco ha ordenado a los generales Mola y Varela que no se moleste a los fugitivos de la capital mientras pueda comprobarse que no son combatientes.

Las fuerzas nacionales, continuando su ataque, han bombardeado eficazmente los alrededores del Palacio Real. Como los individuos encargados de la defensa del edificio se dieron cuenta del bombardeo, se dirigieron inmediatamente a los sótanos del Palacio, que, como es sabido, están convertidos actualmente en prisión de elementos derechistas; allí ordenaron el fusilamiento de gran número de ellos.

3.000 BAJAS. — LA ARTILLERIA ROJA APENAS DISPARA

Oficiosamente se da la noticia de que en uno de los últimos ataques realizados en el frente de Madrid, sufrieron los rojos más de tres mil bajas, entre muertos y heridos.

Las fuerzas nacionales atacaron el puente de Segovia con artillería y fusilería. La artillería roja se ha po-

didado comprobar que ya apenas dispara.

EL PELIGRO DE NAVEGAR POR LAS COSTAS CATALANAS

Roma.—El general Franco ha publicado una orden en la que avisa a todos los gobiernos para que no dejen navegar a sus buques por las costas catalanas, pues de no atender esta orden, se exponen a ser bombardeados por los nacionales. El glorioso buque "Canarias" ha bombardeado ya eficazmente las costas catalanas, logrando completamente los objetivos perseguidos.

MARXISTAS ESPAÑOLES EN MOSCÚ

Varsovia.—Varios dirigentes marxistas madrileños han llegado a Moscú, con objeto de reclutar hombres y preparar un pedido de material de guerra.

LOS NACIONALES OCUPAN NUEVAS Y ESTRATEGICAS POSICIONES EN MADRID

Londres.—La columna de Castellón ha ocupado importantes posiciones desde la Escuela de Ingenieros Agrónomos. Todos los contraataques verificados por los rojos han sido rápidamente rechazados por la gloriosa columna a que nos referimos. A pesar de haberse producido esto por espacio de diez días, continuaron en el día de ayer el avance las tropas nacionales, ocupando nuevas y estratégicas posiciones.

LOS NACIONALISTAS AVANZAN POR CUATRO CAMINOS

Bruselas.—Las tropas nacionales continúan su avance, haciéndolo esta vez por Cuatro Caminos. Los nacionales se hallan perfectamente parapetados en las mismas trincheras que ha poco tiempo tenían los rojos. El avance nacionalista continúa en las últimas horas.

Roma.—Las fuerzas nacionales atacaron el parque de Alfonso XIII. En el frente de El Escorial se realizaron operaciones importantísimas, tomando parte fuerzas de la séptima División con fuerzas de Africa (Regulares) y requetés. Estas fuerzas lograron tomar contacto con las que se hallaban en Aravaca y en la Ciudad Universitaria.

UNA COLUMNA CATALANA QUE FUE ENVIADA A PRIMERA LINEA TUVO 800 MUERTOS

Talavera.—La Junta de Defensa de Madrid ha salido para Cuenca, donde fijará su residencia oficial.

En Madrid los nacionales sufrieron un ataque de los rojos, pero sirvió a nuestras fuerzas para desencadenar un contraataque terrible, persiguiendo a los marxistas y dando lugar a la ocupación de posiciones más favorables para su acceso total a Madrid.

El gobierno de Madrid ya empieza a mencionar el avance de los nacionales. Por eso, dice que es necesaria la fortificación de las calles madrileñas.

Se han formado dos líneas de trincheras; en las primeras han situado a los guardias nacional republicanos y en las segundas, a los milicianos y a los componentes de la columna internacional.

Continuamente se ve circular una ambulancia que es la encargada de recoger los cadáveres y los heridos que en gran número se encuentran por las calles. Los milicianos han montado una guardia especial con el objeto de impedir que la población civil se entere de la verdad, pues son en gran número los curiosos que se acercan a dichas ambulancias y a los hospitales y edificios destinados a albergar a los heridos.

Por las calles, se ven a centenares de cadáveres y muchos de ellos son de extranjeros.

Las columnas catalanas llegadas como refuerzo hace pocos días han sido empleadas inmediatamente en la línea de fuego, en un ataque frustrado contra las fuerzas nacionales, pero éstas causaron a los "nois" más de 800 muertos. Por esta manera de obrar de los dirigentes rojos, se ve claramente la situación apurada en que se encuentran, pues sin haber los nacionales atacado aun a fondo, se han visto obligados a gastar todas sus reservas.

La aviación y la artillería nacional han atacado los últimos reductos enemigos de la Ciudad Universitaria, que dando ésta completamente en poder de los nacionales.

LOS MARXISTAS ESTABLECEN SU CUARTEL GENERAL EN EL PALACIO DE COMUNICACIONES. — LA ESCUELA DE ARQUITECTURA ES UN SOBERBIO SITIO PARA NUEVAS OPERACIONES

Se da la noticia de que los comunistas madrileños han establecido su cuartel general en el Palacio de Comunicaciones.

La Escuela de Arquitectura, últimamente ocupada por los nacionales, está muy cerca de la populosa barriada de Cuatro Caminos y es un edificio en el que pueden magníficamente hacerse fuertes los nacionales y preparar sucesivas operaciones en-

caminadas a la conquista del corazón de Madrid.

En la tarde de ayer, las fuerzas nacionales hicieron descarrillar un tren blindado de los rojos; se cogió gran número de fusiles y ametralladoras, que fueron a engrosar el ya riquísimo arsenal de armas cogido a los marxistas.

Los rojos intentaron dos contraataques al parque del O., pero fueron rechazados, continuando el avance victorioso de los nacionales.

De todos los frentes se tienen excelentes noticias.

En Vizcaya, sólo hubo fuerte cañoneo sin consecuencias.

En Robledo de Chavela, un ataque de los rojos fué contestado por los nacionales, que cogieron nuevas posiciones.

En el sector de Guadalajara, el general Moscardó continúa sus avances lentos, pero decisivos.

La aviación nacionalista lanzó proclamas sobre Madrid en las que se comunica a la población civil la ampliación de la zona neutral delimitada para refugio de mujeres, niños y no combatientes.

LOS NACIONALES SE APODERAN DE LA ESCUELA DE ARQUITECTURA

Radio Tetuán, a las 16 horas:

Lisboa. — Las fuerzas nacionales que ocuparon la Ciudad Universitaria y la Moncloa, así como el Instituto Rubio, Casa de Velázquez, etcétera, han tomado el Instituto de Radioterapia, escuela de Arquitectura y ocupado nuevas posiciones.

Durante la pasada noche, la aviación nacional bombardeó Madrid eficazmente, señalando a la artillería nuevos objetivos.

ARZOBISPO FUSILADO. — ASPECTO DESOLADOR DE MADRID

Avila. — Una destacada personalidad de Guadalajara, de donde ha logrado huir, ha manifestado que el Arzobispo doctor Narciso Echevarría ha sido fusilado por los rojos.

El número de víctimas causadas ayer por los bombardeos nacionalistas sobre Madrid fueron de 250 muertos y 800 heridos.

Desde el principio de la semana actual, los rojos tienen 500 muertos y 1.200 heridos.

El aspecto de la ciudad es desolador, sobre todo en los barrios de la Telefónica, Puerta del Sol y Plaza de Canalejas, donde se ven los raíles de los tranvías completamente levantados. Los postes de la conducción cables eléctricos están completamente destruidos. La mayoría de ellas, están carbonizando por los incendios.

Las entradas del Metro han sufrido también los efectos de los bombardeos, estando todos los hierros levantados.

CONTINUA EL AVANCE POR CUATRO CAMINOS

Avila. — Esta mañana los nacionalistas han atacado al N. O. de Madrid, dirigiéndose hacia la encrucijada de Cuatro Caminos. A pesar de que tuvieron un contraataque de los rojos, continuó el avance, causándose a los marxistas numerosas bajas. Los aviones, en sus bombardeos, siguen atendiendo a los atrinchamientos y fortificaciones en las que los rojos se hacen fuertes, principalmente los de la Moncloa y Calle de la Princesa.

LA REUNION DE BENICARLO. — AZAÑA SEGUIRA EN BARCELONA Y LARGO CABALLERO EN VALENCIA

Barcelona. — Ha llegado el señor Companys, después de haber asistido a la reunión que se celebró en Benicarlo, a la que concurren Azaña y Largo Caballero. Dijo que se había acordado que Azaña continúe en Barcelona y Largo Caballero en Valencia. Se habló después de la situación militar de las fuerzas rojas y estuvieron de acuerdo en que la situación era excelente.

Por la Radio España, porque Unión Radio ya no funciona, se ha repetido un llamamiento para que se presenten toda clase de vehículos. Según lo que se ha afirmado hoy, parece que no tan sólo se evacúa la población civil, sino las milicias rojas, quedando sólo en el frente para proteger la fuga la columna internacional, muy densa, por cierto, a pesar de los duros castigos que ha recibido, lo cual hace pensar que constantemente recibe refuerzos. Los camiones regresan constantemente a Madrid y traen siempre un coche a remolque, lo que hace suponer que los madrileños deben andar tan mal de gasolina que sólo la llevan para el viaje de ida.

El telegrama oficial es de las seis de la tarde, pero a las nueve y media de la noche he tenido noticias de que en el frente de la Moncloa se han hecho dos o tres ataques contra nuestras fuerzas, que han resultado otras tantas victorias nuestras. En este sector se han derribado cuatro aviones enemigos. El enemigo ha atacado en Quinto, habiendo sido rechazado el ataque brillantemente. También ha atacado en Belchite, con igual resultado.

Tengo un verdadero sentimiento al manifestar que no han querido ser escuchadas mis advertencias acerca del atesoramiento de la plata. Por esta razón, me veo obligado a imponer un castigo severo a don Miguel Hidalgo Fernández, a quien la policía encontré 9.460 pesetas en plata. Se encuentra sujeto a la correspondiente sumaria en la cárcel. Lamento con toda mi alma tener que aplicar la ley con todo el rigor a los sevillanos, puesto que mi gusto sería que ni uno solo tuviera que ser víctima de los bandos que yo dicte. Pero yo, consciente de mi deber, haré siempre que se cumplan inexorablemente las órdenes que doy, bien meditadas antes de publicarse. El general termina leyendo la lista de donativos.

Comunicados y noticias oficiales

Comunicado oficial del Ejército del N. de la situación general hasta las 21 horas del día 19 de noviembre de 1936:

En la jornada de hoy, las fuerzas de este Ejército han mostrado actividad en el frente N. de la séptima División, en el que han proseguido la presión sobre las posiciones del enemigo. La actividad de nuestra aviación ha sido grande, actuando en este frente en el sector S., donde ha derribado cuatro aparatos enemigos. El enemigo ha mostrado actividad en el frente aragonés, quinta División, siendo rechazado por nuestras fuerzas. En los restantes frentes, sin novedad. Se mantiene la situación en su aspecto favorable.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 19 de noviembre de 1936:

Cantábrico: Sin novedad. Aragón: Ataques fracasados del enemigo, con grandes pérdidas para él en el frente de Huesca y Belchite.

En el sector de El Escorial, pequeños avances de nuestras tropas.

En los barrios de Madrid, ensanchamiento de las zonas ocupadas, rechazándose varios ataques del enemigo, al que se le ocasionaron numerosas bajas y recogiéndosele cuatro ametralladoras.

En el aire, bombardeos intensos de los puntos de importancia militar, siendo derribados por nuestras fuerzas aéreas cuatro aviones de caza enemigos.

SINFIN

se compraría de 80 a 100 cm. de circunferencia, para cerrar madera. — Para informes, en esta Admón.

Alocución del general Queipo de Llano

Aunque intentáis desprestigiarlos no podéis conseguirlo. Decís que matamos de hambre a los pobres, cuando ni uno solo se ha quedado sin comer debido a la esplendidez de los sevillanos, a pesar del momento crítico que pasan todas las fortunas a causa del canallasco marxismo. Tan infames son los marxistas que cuando hemos ocupado los pueblos que estuvieron en su poder en especial Palma del Río, Granja de Torrehermosa y Anduaga, no hemos encontrado a ninguna mujer ni a ningún niño, ya que se habían marchado, creyendo lo que los marxistas decían de nosotros. Aquellas mujeres que encontramos en medio del campo y que conducimos a sus pueblos casi no creían lo que sus ojos veían, pues los miserables marxistas les habían dicho que no perdonábamos a ninguna mujer ni a las inocentes criaturas.

La nota oficial de Madrid contiene algunos pasajes sabrosos: "Una de las bombas arrojadas esta mañana a Madrid por los aviones fascistas llevaba arrollado un rosario". Parece mentira que digan semejante tontería. Se refiere después el parte oficial a las victorias que obtiene la brigada internacional, cuando nosotros les infligimos constantes derrotas y hoy mismo en el frente de la Montaña les hemos derribado cuatro aparatos, que con los que han seguido la misma suerte desde el principio, suman ciento siete. "Los aparatos facciosos están tan desmoronados que confiesan su impotencia bombardeando Madrid y cometiendo una serie de salvajadas en mujeres y niños inocentes". Pronto pierde la memoria la canalla marxista que ha cometido durante mucho tiempo crímenes horrendos como por ejemplo en el Alcázar de Toledo, sin que a pesar de todo lograsen tantos miles de milicianos apoderarse de aquella valiente guarnición. Ahora protestan de que bombardeemos Madrid cuando ellos son tan cobardes que se refugian en la capital, incapaces de presentar batalla en campo abierto. Ya veréis como os sacaremos de vuestras casas con palillos como a los caracoles.

La Nelken y otras mujeres de la misma ralea han lanzado un manifiesto a todas las mujeres del mundo, pidiendo que hagan lo posible para auxiliar a los antifascistas españoles. Si son tan bravos no hay para que pedir auxilio al extranjero. Está probado que la mayor parte de los que defienden Madrid son extranjeros, pues los rojos van huyendo a Valencia, y bastantes se presentan a nuestras filas amparados en un bando del general Varela, que prometió salvar la vida a todos los que se presentasen.

Radio España hace un llamamiento

to angustiosísimo para que todos los que tengan medios de transportes los presenten inmediatamente. Se conoce que tienen mucha prisa en escapar. Quizá sean para resolver un tema sugerido por el genio del Canallero y nos vayan a atacar por alguna otra parte.

Dicen de Barcelona, noticia que no tiene confirmación pero que doy a título de rumor porque es verosímil, que Azaña está bajo la vigilancia de comunistas y anarquistas que le consideran como rehén de la revolución. Ya dije a Azaña que le iban a cortar la cabeza sus propios colegas del Frente Popular. Menos mal que, si desaparece, conservo como recuerdo de él aquella verruguita del retrato que rompí, y que mientras viva llevaré en el fondo de mi cartera.

Han coincidido los comentarios de todas las naciones de Europa acerca del reconocimiento del Gobierno de Burgos por Italia y Alemania con la noticia de que Alemania y el Japón habían llegado a un acuerdo de carácter ofensivo contra el marxismo. De ser esto cierto, ya podríamos estar satisfechos, porque el fin del marxismo estaría muy próximo.

Todas las noticias coinciden en que la situación de Madrid es verdaderamente espantosa. Por todas partes, los incendios destruyen casas. Familias enteras se encuentran sin hogar y por las calles pululan mujeres con sus hijos pidiendo un pedazo de pan para aquellas criaturas. Sobre estos horrores, está el bombardeo constante, indispensable, por parte de nuestras tropas para vencer la idiozote o la soberbia de la canalla marxista. Hace ocho días faltan viveres y los pocos que hay se entregan a la gente que lucha en las trincheras.

En el telegrama oficial que he recibido del Cuartel General del Generalísimo se dice que nuestras fuerzas ocuparon absolutamente todos los edificios de la Ciudad Universitaria, desde la Escuela de Agricultura hasta la Moncloa y Asila de Santa Cristina. Esto no se corresponde con lo que decía el parte oficial de Madrid, que nos habían arrojado de la Escuela de Velázquez. Siempre se ve lo mentirosos que son los marxistas. Todos los muertos, heridos y prisioneros hechos en el frente de Madrid se ha comprobado que pertenecen a la Brigada Internacional. En la mañana de hoy, en nuestras líneas del frente de Toledo se han presentado varios milicianos rojos con armamento llevando en la mano las proclamas que nuestra aviación tiró sobre Madrid hace varias fechas, en las que el general Franco ofrecía perdonar a los rojos que hicieran acto de sumisión. Estos milicianos han exigido el cumplimiento de tal promesa, lo cual, como es natural, han logrado.

MUSSOLINI INFORMA AL GRAN CONSEJO FASCISTA DE RECONOCER AL GOBIERNO DE BURGOS. — UN FRENTE ANTI-BOLCHEVIQUE

Roma, 19. — Mussolini informó al gran consejo fascista de su decisión referente a España, y se comunicó oficialmente, anoche que un encargado italiano de Negocios Extranjeros salió para Burgos, mientras que el representante diplomático de Italia en Madrid ha sido llamado a Roma.

Según el corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph", la decisión del duce se interpreta como indicando su determinación de establecer un frente anti-bolchevique, y viniendo después de la repudiación por Hitler de las cláusulas del tratado de Versalles referente a la navegación fluvial, se considera como una contestación a la alianza franco-soviética.

En Londres, los centros diplomáticos creen que muchas naciones del Sur de América seguirán el ejemplo de Italia y Alemania, pero la opinión británica es que la aplicación del pacto de no intervención es más esencial aún que antes.

Los centros oficiales, en Nueva York, se muestran reticentes, pero según toda apariencia esperan el establecimiento de un gobierno "de facto" antes de hacer declaración alguna.

EL BLOQUEO DE BARCELONA. — NUEVO ATAQUE POR EL N. O.

Madrid, 19. — Aunque haya algún descanso en los ataques, los bombardeos aéreos continúan. El general Franco decidió establecer el bloqueo de Barcelona, para impedir que se pueda enviar material de guerra a Madrid, e informó a las potencias extranjeras que se empleará todos los medios de guerra para impedir el tráfico, y que los barcos extranjeros deben alejarse, y los subditos extranjeros salir de la ciudad.

Se ha podido dominar los incendios en Madrid, pero se hizo un nuevo ataque por el N. O., según escribe el corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph", participando cinco columnas.

El gobierno de Burgos publicó un decreto declarando sin ningún valor la moneda de Madrid.

LA SESION DEL GRAN CONSEJO FASCISTA

Roma, 19. — El gran consejo fascista celebró una sesión anoche a las 22, en el palacio Venezia, bajo la presidencia de Mussolini. Todos los miembros del gabinete estaban presentes. El duce hizo su relato sobre la situación política internacional y sobre la interior. Habló durante dos horas.

Ciano tomó después la palabra. Hizo un resumen de sus conversaciones en Berlín y en Viena, y dió lectura del protocolo redactado en ambas capitales. Habló después de su visita a Budapest.

Las decisiones tomadas serán publicadas más tarde. Es la primera vez que una sesión del gran consejo fascista no ha terminado todavía al cabo de 4 horas, y que no se publica el comunicado por la noche.

AUSTRIA Y HUNGRIA RECONOCERAN AL GOBIERNO DE BURGOS

Budapest, 19. — Se supone que Austria y Hungría reconocerán al gobierno de Franco dentro de algunos días. Los centros informados declaran que semejante paso de los gobiernos de Viena y de Budapest sería la consecuencia lógica del reconocimiento por Alemania e Italia.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA AL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE BURGOS POR ITALIA Y ALEMANIA

Roma, 19. — El reconocimiento del gobierno nacionalista español por Alemania e Italia ha sido un paso valeroso y eficaz en la dirección de la paz europea, declara el periódico italiano "Tevere". No es prematuro, porque el gobierno de Burgos no solamente domina desde el punto de vista militar, sino que también ha hecho progresos efectivos en la administración y en las reformas sociales. La ocupación de Madrid, la huida del gobierno, y las condiciones anárquicas y sangrientas que existen en aquellas regiones todavía en poder de los marxistas, son una prueba suficiente de que ha llegado la hora de renunciar a toda reserva. Sin considerar las consecuencias internacionales posibles de dicha acción, la situación en España requiere la cooperación de las naciones civilizadas para el restablecimiento de la paz y del orden. El artículo termina declarando que es de esperar que esta

BLENORRAGIA

HERMANOS ALOMAR Av. Alejandro Rosselló n.º 117 Telef. 2321 Calle del Mar n.º 21 (frente al Lírico)

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR Av. Alejandro Rosselló n.º 117 Telef. 2321 Calle del Mar n.º 21 (frente al Lírico)

actitud de dos naciones servirá de indicación sobre la inutilidad de resistir más, y obligará al gobierno de Madrid a capitular.

El "Corriere della Sera" hace resaltar que el gobierno nacionalista español cuenta con el apoyo de la mayoría de la nación, mientras que la oposición sólo consiste en los restos del gobierno, que, en su intento de sobrevivir, apoya a una chusma criminal.

El "Popolo d'Italia" declara que el reconocimiento del gobierno nacionalista es la única solución, considerando la situación actual en España.

La "Stampa" afirma que el gobierno de Madrid, en su huida, ha dejado el camino abierto a hordas de anarquistas extranjeros, que luchan contra los españoles en suelo español y a un populacho bolchevista internacional que deja la muerte, la destrucción, la ruina, el crimen y la desolación por donde pasa. Añade que Alemania e Italia contestaron a las conferencias interminables e ineficaces del comité de la Liga de Naciones, con una decisión clara.

La "Gazetta del Popolo" declara que el gobierno de Madrid no puede proteger los intereses ni la vida de los súbditos extranjeros, y que, en nombre del gobierno español legítimo enteras de comunistas belgas, franceses y rusos combaten contra los nacionalistas con armas importadas del extranjero.

EL BARRIO DE LA UNIVERSIDAD ESTA POR COMPLETO EN MANOS DE LOS NACIONALISTAS

Salamanca, 19. — El barrio de la Universidad, en Madrid, está ahora completamente en manos de los nacionalistas; los rojos resisten desesperadamente en todas partes. Aquellos barrios de la capital que no están incluidos en la zona de seguridad indicada por la radio nacionalista para la población civil, están ahora sometidos a un bombardeo violento por la artillería. Desde las posiciones capturadas en el N. O. de la capital, las columnas Delgado, Abrolomeu, Asensio y Barrón empezaron ahora un nuevo ataque sobre el centro de la ciudad.

La aviación nacionalista continúa sus bombardeos sobre todos los puntos estratégicos importantes. Los observadores de los aeroplanos nacionales comunican que se produjeron numerosos incendios en el S. O. de la ciudad. Las estaciones del Norte y del Sur también están ardiendo, y una columna de fugitivos sale de la capital en la dirección de Valencia.

Capella Clásica de Mallorca

Seguendo su costumbre anual, el próximo domingo día 22, festividad de Santa Cecilia, la Capella ofrecerá una misa en sufragio de sus socios difuntos.

El acto tendrá lugar en la forma de costumbre en la antigua capilla de Santa Cecilia de la Catedral.

A causa de las presentes circunstancias, por hallarse incorporados a los diversos sectores de la Defensa Móvil y Milicias gran parte de los cantores, la acostumbrada reunión de protectores se celebrará en la fecha que oportunamente será anunciada.

BUENA OCASION

Vendo una casa recién construida alrededor de Son Españolet. Daré facilidades de pago. Informes en esta Administración.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529.

VENDO

Caballo y carretón. Informes Juan Barceló, Calle Rousset, 11. Hostalots.

SE HA PERDIDO

Una rueda de camión completa tipo reforzado Galindo 30 por 6, perdida entre La Puebla a la Colonia San Pedro. Se ruega al que la encuentre, la entregue a la compañía de Ingenieros, Colonia San Pedro, Artá.